
[bookmark: _GoBack]贵州省遵义市2018-2019学年度第一学期期末统考高二文科数学试卷
一、选择题（本大题共12小题，共60.0分）
1. [bookmark: topic_2a4a1a95-c2d7-4bdd-864f-e81e3b729e]将圆平分的直线是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：将圆的方程化为标准方程得：，
可得出圆心坐标为，
将，代入A选项得：，故圆心不在此直线上；
将，代入B选项得：，故圆心不在此直线上；
将，代入C选项得：，故圆心在此直线上；
将，代入D选项得：，故圆心不在此直线上，
则直线将圆平分．
故选：C．
将圆的方程化为标准方程，找出圆心坐标，由所求直线要将圆平分，得到所求直线过圆心，故将圆心坐标代入四个选项中的直线方程中检验，即可得到满足题意的直线方程．
此题考查了直线与圆相交的性质，以及圆的标准方程，其中根据题意得出将圆平分的直线即为过圆心的直线是解本题的关键．

2. [bookmark: topic_c9a1062b-9218-4b1c-b901-67f7961c19]设命题p：，，则为　　
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
【答案】B
【解析】解：因为全称命题的否定是特称命题，所以，命题p：，，则为：，．
故选：B．
利用全称命题的否定是特称命题，写出结果即可．
本题考查命题的否定，特称命题与全称命题的否定关系，是基本知识的考查．

3. [bookmark: topic_ce34e4d7-18e9-478e-b7e5-360f8652ca]下列四个结论：
两条直线和同一个平面垂直，则这两条直线平行；
两条直线没有公共点，则这两条直线平行；
两条直线都和第三条直线垂直，则这两条直线平行；
一条直线和一个平面内任意直线没有公共点，则这条直线和这个平面平行．
其中正确的个数为　　
A. 0	B. 1	C. 2	D. 3
【答案】C
【解析】解：两条直线都和同一个平面垂直，则这两条直线平行，根据线面垂直的性质，可得正确；
两条直线没有公共点，则这两条直线平行或异面，故错误；
两条直线都和第三条直线垂直，则这两条直线平行、相交或异面，故错误；
一条直线和一个平面内任意直线直线没有公共点，则这条直线和这个平面平行，故正确．
故选：C．
在中，根据线面垂直的性质，可得正确；在没有公共点的两条直线平行或异面；在中，垂直于同一直线的两条直线平行、相交或异面；根据线面平行的定义可以判断．
本题考查命题真假的判断，是基础题，解题时要认真审题，注意空间中线线、线面、面面间的位置关系的合理运用．

4. [bookmark: topic_947921d0-c137-4c91-81f5-28a31a1f17]若扇形的面积为、半径为1，则扇形的圆心角为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【解析】解：设扇形的圆心角为，则
扇形的面积为、半径为1，
，
，
故选：B．
利用扇形的面积公式，即可求得结论．
本题考查扇形的面积公式，考查学生的计算能力，属于基础题．

5. [bookmark: topic_f6981c8e-6dba-4df5-964e-6902e5d072]过点且与双曲线有相同渐近线的双曲线的方程是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【解析】解：由题意知，可设所求的双曲线方程是，
点在双曲线方程上，
所以，，
故所求的双曲线方程是，
故选：B．
设所求的双曲线方程是，由点在双曲线方程上，求出k值，即得所求的双曲线方程．
本题考查双曲线的标准方程，以及双曲线的简单性质的应用，解题的关键是根据渐近线方程相同设所求的双曲线方程是，属于基础题．

6. [bookmark: topic_536f563d-f723-4bb7-bf16-13cafd1ff3]一个圆柱挖去一部分后，剩余部分的三视图如图所示，则剩余部分的表面积等于　　

A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【解析】解：根据三视图可知该几何体是：
一个圆柱在上底面挖去了一个同底等高的圆锥，
且圆柱底面圆的半径为3，母线长是4，
则圆锥的母线长是，
剩余部分的表面积，
故选：B．
根据三视图可知该几何体是：一个圆柱在上底面挖去了一个同底等高的圆锥，由三视图求出几何元素的长度，由圆柱、圆锥的侧面积公式求出剩余部分的表面积．
本题考查三视图求几何体的表面积，由三视图正确复原几何体是解题的关键，考查空间想象能力．

7. [bookmark: topic_657582a8-0af1-44ac-9060-2c0fd50a82]已知点，，是抛物线上的三点，其中，则，，大小关系为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：点，，是抛物线上的三点，其中，
．
 在上是减函数，，，，
故有，
故选：A．
由题意利用对数函数的单调性可得，从而得出．
本题主要考查对数函数的单调性，属于基础题．

8. [bookmark: topic_910896eb-8c5a-486b-ace6-7d8d78277e]设x，，，，且，则点到点的最短距离是　　
A. 2	B. 3	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：，，即，．
点到点的距离为．
故选：D．
根据得出x，y的关系，代入两点间的距离公式，配方得出答案．
本题考查了平面向量的数量积运算，两点间的距离公式，属于中档题．

9. [bookmark: topic_8b4a400a-c70f-4b97-af3e-b59ef11398]入射光线l从出发，经x轴反射后，通过点，则入射光线l所在直线的方程为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：由题意利用反射定律可得，点Q关于x轴的对称点在入射光线所在的直线上，
故入射光线l所在直线的方程为：，化简可得，
故选：D．
求得点Q关于x轴的对称点的坐标，再用两点式求得入射光线所在的直线的方程．
本题主要考查求一个点关于直线的对称点的坐标，用两点式求直线的方程，属于中档题．

10. [bookmark: topic_49cba43a-459b-45b0-bde5-4eaf61431d]“，”是“数列为等比数列”的　　
A. 充分不必要条件	B. 必要不充分条件
C. 充要条件	D. 既不充分也不必要条件
【答案】B
【解析】解：若，则满足，但数列不是等比数列，即充分性不成立，
反之若数列为等比数列，则，，成立，即必要性不成立，
即“，”是“数列为等比数列”的必要不充分条件，
故选：B．
根据充分条件和必要条件的定义，结合等比数列的性质进行判断即可．
本题主要考查充分条件和必要条件的判断，根据等比数列的性质是解决本题的关键．

11. [bookmark: topic_1160c785-98ce-484b-a1bf-5638541f5a]已知三棱柱的侧棱与底面边长都相等，在底面ABC上的射影D为BC的中点，则异面直线AB与所成的角的余弦值为　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：设BC的中点为D，连接D、AD、，易知即为异面直线AB与所成的角；
并设三棱柱的侧棱与底面边长为1，则，，，
由余弦定理，得．
故选：D．
首先找到异面直线AB与所成的角如；而欲求其余弦值可考虑余弦定理，则只要表示出的长度即可；不妨设三棱柱的侧棱与底面边长为1，利用勾股定理即可求之．
本题主要考查异面直线的夹角与余弦定理．

12. [bookmark: topic_406485e9-f7c5-4ba1-a951-2eb66a893e]已知抛物线C：的焦点为F，准线与x轴的交点为K，点A在C上且，则的面积为　　
A. 4	B. 8	C. 16	D. 32
【答案】B
【解析】解：抛物线C：的焦点为，准线为
设，过A点向准线作垂线AB，则
，又
由得，即，解得
的面积为
故选：B．
根据抛物线的方程可知焦点坐标和准线方程，进而可求得K的坐标，设，过A点向准线作垂线AB，则，根据及，进而可求得A点坐标，进而求得的面积．
本题抛物线的性质，由题意准确画出图象，利用离心率转化位置，在中集中条件求出是关键；

二、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
13. [bookmark: topic_b5e632c2-e30f-45d1-aaf2-61b8498724]已知一个圆锥的侧面展开图是一个半径为3，圆心角为的扇形，则此圆锥的体积为______．
【答案】
【解析】解：圆锥侧面展开图是一个圆心角为半径为3的扇形
圆锥的母线长为，底面周长即扇形的弧长为，
底面圆的半径，可得底面圆的面积为
又圆锥的高
故圆锥的体积为，
故答案为：．
由于圆锥侧面展开图是一个圆心角为，半径为3的扇形，可知圆锥的母线长，底面周长即扇形的弧长，由此可以求同底面的半径r，求出底面圆的面积，再由求出圆锥的高，然后代入圆锥的体积公式求出体积．
本题考查弧长公式及旋转体的体积公式，解答此类问题关键是求相关几何量的数据，本题考查了空间想像能力及运用公式计算的能力．

14. [bookmark: topic_7b73d652-dd90-4fff-a736-9cd2b10d88]直线l垂直于，且平分圆C：，则直线l的方程为______．
【答案】
【解析】解：根据题意，直线l垂直于，设直线l的方程为，
圆C：的圆心C为，
若直线l平分圆C：，则直线l经过圆心C，则有，解可得；
则直线l的方程为；
故答案为：．
根据题意，设直线l的方程为，分析圆C的圆心，分析可得直线l经过圆心C，则有，解可得m的值，将m的值代入直线l的方程，即可得答案．
本题考查直线与圆的位置关系，注意直线平分圆的含义，属于基础题．

15. [bookmark: topic_373a6c88-cc25-4b16-914e-3eff4c16f6]已知的三个顶点在以O为球心的球面上，且，，，三棱锥的体积为 ，则球O的表面积为______．
【答案】
【解析】解：中，，，由勾股定理可知斜边AC的中点就是的外接圆的圆心，
三棱锥的体积为，
，
，
球O的表面积为．
故答案为：．
确定斜边AC的中点就是的外接圆的圆心，利用三棱锥的体积，求出O到底面的距离，求出球的半径，然后求出球的表面积．
本题考查球的表面积的求法，球的内含体与三棱锥的关系，考查空间想象能力以及计算能力．

16. [bookmark: topic_c80c358d-c5b8-4de5-ab4d-7387434e6c]椭圆C：的右顶点为A，经过原点的直线l交椭圆C于P、Q两点，若，，则椭圆C的离心率为______．
【答案】
【解析】解：不妨设点P在第一象限，由对称性可得，
，在中，，
，，
代入椭圆方程得：，
，整理得，
离心率．
故答案为：．
设点P在第一象限，由对称性可得，推导出，，由此能求出椭圆的离心率．
本题考查椭圆的离心率的求法，是中档题，解题时要认真审题，注意椭圆性质的合理运用．

三、解答题（本大题共6小题，共70.0分）
17. [bookmark: topic_c262f1ae-baf4-4760-8dc1-31eae920d9]已知命题p：，，命题q：点在圆的内部．
若命题p为真命题，求实数m的取值范围；
若命题“p或q”为假命题，求实数m的取值范围．
【答案】解：命题p为真命题，：，恒成立，
，解得．
所以实数m的取值范围是．
命题“p或q”为假命题，
与q都为假命题，
当q为真命题时，，解得，
为假命题时或，
由知，p为假命题时：．
从而，解得或．
所以实数m的取值范围为．
【解析】命题p为真命题，由，恒成立，可得，解得实数m的取值范围．
由命题“p或q”为假命题，可得p与q都为假命题，进而得出实数m的取值范围．
本题考查了不等式的性质与解法、充要条件的判定方法、点与圆的关系，考查了推理能力与计算能力，属于中档题．

18. [bookmark: topic_5b0e18e9-0e33-467c-aac3-3c972a26c3]如图，在直四棱柱中，底面ABCD是边长为2的正方形，E，F分别为线段，BD的中点．
求证：平面；
四棱柱的外接球的表面积为，求异面直线EF与BC所成的角的大小．



	


【答案】解：连接，在中，E、F分别为线段、BD的中点，
为中位线，，
面，面，
平面；
由知，故即为异面直线EF与BC所成的角，
四棱柱的外接球的表面积为，
四棱柱的外接球的半径，
设，则，解得，
在直四棱柱中，
平面，平面，
，在中，，，，
，则，
异面直线EF与BC所成的角为．
【解析】连接，由中位线定理证明，由线面平行的判定定理证明平面；
由和异面直线所成角的定义，得异面直线EF与BC所成的角是，由题意和球的表面积公式求出外接球的半径，由勾股定理求出侧棱的长，由直四棱柱的结构特征和线面垂直的定义，判断出，在中求出，求出可得答案．
本题考查了异面直线所成角的定义以及求法，线面平行的判定定理，球的表面积公式，以及直四棱柱的结构特征，属于中档题．

19. [bookmark: topic_831cf208-ed6f-4ce3-a24c-70da63ce35]已知圆C的圆心在直线上，且圆C经过点，．
求圆的标准方程；
直线l过点且与圆C相交，所得弦长为4，求直线l的方程．
【答案】解：设圆心为M，则M应在AB的中垂线上，其方程为，
由，即圆心M坐标为
又半径，
故圆的方程为．
点在圆内，且弦长为，
故应有两条直线符合题意，此时圆心到直线距离．
当直线的斜率不存在时，直线的方程为，
此时圆心到直线距离为1，符合题意．
当直线的斜率存在时，设其斜率为k，直线方程为
整理为，则圆心到直线距离为
解得，直线方程为
综上，所求直线方程为或．
【解析】根据题意，设圆心为M，分析可得圆心再直线和上，解可得圆心的坐标，进而可得r的值，由圆的标准方程计算可得答案；
根据题意，求出圆心到直线的距离，分2种情况讨论：当直线的斜率不存在时，直线的方程为，当直线的斜率存在时，设其斜率为k，直线方程为，由直线与圆的方程可得k的值，综合2种情况即可得答案．
本题考查直线与圆的方程以及应用，关键是求出圆M的方程，属于基础题．

20. [bookmark: topic_fdae97da-783b-47be-ad68-7114714942]已知，动点P在抛物线上，过点P作x轴的垂线，垂足为点H，动点Q满足：．
求动点Q的轨迹E的方程；
过点且斜率为k的直线交轨迹E于A，B两点，M点的坐标为，设直线MA，MB的斜率分别为和，求的值．
【答案】解：设点，由，则点，
将点代入得．
动点Q的轨迹E的方程为．
设过点N的直线方程为，，
联立，得，
则，．
，，
．
【解析】设，则，代入得出轨迹方程；
联立直线AB方程与Q的轨迹方程，得出A，B的坐标关系，代入斜率公式计算化简即可．
本题考查了抛物线的性质，直线与抛物线的位置关系，直线的斜率，属于中档题．

21. [bookmark: topic_c3627326-7a6f-45e2-9a90-98c151d92c]如图1所示，在直角梯形ABCD中，，，，，，将沿AC折起，使得点D在平面ABC的正投影O恰好落在AC边上，得到几何体，如图2所示．
求证：平面BCD；
求点C到平面ABD的距离．


【答案】证明：据题意得：平面ABC，，
因为，，，满足，
所以
又，所以平面ADC，得，分
又，，平面分
设点C到平面ABD的距离为d，
由知：DO是三棱锥的高，且，，
，，，
由，得，
所以点C到平面ABD的距离：分
【解析】推导出平面ABC，从而，推导出，从而平面ADC，，再由，能证明平面BCD．
设点C到平面ABD的距离为d，由，能求出点C到平面ABD的距离．
本题考查线面垂直的证明，考查点到平面的距离的求法，考查空间中线线、线面、面面间的位置关系等基础知识，考查运算求解能力，考查数形结合思想，是中档题．

22. [bookmark: topic_632b570f-5ac7-425c-8b6f-43ef7bc71f]给定椭圆C：，称圆心在原点O，半径为的圆是椭圆C的“准圆”若椭圆C的一个焦点为，其短轴上的一个端点到F的距离为．
求椭圆C的方程和其“准圆”方程．
点P是椭圆C的“准圆”上的一个动点，过点P作直线，，使得，与椭圆C都只有一个交点求证：．
【答案】解：因为，所以
所以椭圆的方程为，
准圆的方程为．
当，中有一条无斜率时，不妨设无斜率，
因为与椭圆只有一个公共点，则其方程为或，
当方程为时，此时与准圆交于点，
此时经过点或且与椭圆只有一个公共点的直线是或，
即为或，显然直线，垂直；
同理可证方程为时，直线，垂直．
当，都有斜率时，设点，其中，
设经过点，与椭圆只有一个公共点的直线为，
则，消去y得到，
即，，
经过化简得到：，因为，所以有，
设，的斜率分别为，，因为，与椭圆都只有一个公共点，
所以，满足上述方程，
所以，即，垂直．
【解析】欲求椭圆C的方程和其“准圆”方程，只要求出半径即可，即分别求出椭圆方程中的a，b即得，这由题意不难求得；
先分两种情况讨论：当，中有一条无斜率时；当，都有斜率时，第一种情形比较简单，对于第二种情形，将与椭圆只有一个公共点的直线为，代入椭圆方程，消去去y得到一个关于x的二次方程，根据根的判别式等于0得到一个方程：，而直线，的斜率正好是这个方程的两个根，从而证得．
本题主要考查了椭圆的标准方程、直线与圆锥曲线的综合问题，突出考查了数形结合、分类讨论、函数与方程、等价转化等数学思想方法，要求考生分析问题和解决问题的能力、计算能力较高．
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